

白天抡炒勺 晚上写小说

郑州航院食堂厨师创作的作品去年入围茅盾文学奖



核心提示

□据《河南商报》

退休前，郭礼兴是郑州航院食堂的一名保管员，切菜、炒菜、打扫库房，这岗位他干了33年。

他不吸烟，不喝酒，就喜欢写作，有点儿钱也投到上面。去年，他的长篇小说《田壮壮和他的媳妇们》入围第八届茅盾文学奖。目前，他的另一部17万字的长篇小说也已完成初稿。



郭礼兴(左一)希望自己的作品有一天也能拍成电影或电视剧。

1 初中没上完，一篇小消息激发写作热情

郭礼兴今年61岁，去年从学校食堂保管员的岗位上退休。

他出生在河南省温县，在农村长大，上小学时就喜欢写作文，由于写得好，总被老师挑出来当范文来念。

初一那年，他的学生生涯结束了。

那时，郭礼兴的父亲在郑州航院食堂工作，1978年郭礼兴接了父亲的班在食堂当了保管员。

“我走上文学创作道路，是到郑州航院

后才开始的。”郭礼兴说，1983年他在卫生检查中发现学生浪费饭菜现象严重，就以“莫忘粒粒皆辛苦”为题写了一篇五六十字的消息。

让他没想到的是，稿子刊登在了校报上，从而激起了他创作的热情。此后，他业余时间常写诗歌、小说之类的，给《郑州航院报》或其他报纸杂志投稿。

“我是航院报最老的通讯员。”郭礼兴说，他还留着《郑州航院报》发的通讯员证。

2 白天炒菜晚上创作，去年长篇小说入围茅盾文学奖

“1984年3月24日，发在航院报上的《元宵节之夜》是我文学创作的开始。”郭礼兴说。现在，他还保留着当时刊登自己文章的报纸。这些年，他笔耕不辍，上班与锅碗瓢盆打交道，下班搞创作。

2006年9月，河南文艺出版社出版了郭礼兴的首部长篇小说《雾》。

后来的长篇创作，郭礼兴都是以农村为题材，创作了《贵根和他的亲友们》、《田壮壮和他的媳妇们》等。

去年，《田壮壮和他的媳妇们》入围了茅盾文学奖。据介绍，当时全国有1000多

部作品参加，最终仅有180部作品入围。

目前，郭礼兴的另一部长篇小说刚完稿，名字暂定《坟柳悲风》。他不会用电脑，写作全是一笔一画地写在稿纸上。

2月14日，记者见到他的手稿——厚厚一摞稿纸，上面写得密密麻麻，背面也有字。“一共196页，大概17万字。”郭礼兴说，不分段他自己看得懂，也省纸。他大概写了半年，每天都坚持写上几页。17万字的手稿，他全用钢笔手写，用了一瓶半墨水。

这些年，郭礼兴创作了4部长篇小说，加上些短篇小说，近60万字。

3 不抽烟不喝酒，有两钱都花到了写作上

郭礼兴说，他不是名人，要想将自己的作品出版，需要自己出钱买书号。他说，出《乡村风韵》这本书，花了3万多元。

这本书里包括他的两部长篇小说《贵根和他的亲友们》、《田壮壮和他的媳妇们》，还有6部短篇小说，“出合集省钱”。

“他一年四季就三身衣服，夏天一件白的确良衬衣，其他季节两件夹克，一件黑色，

一件灰色。”《郑州航院报》编辑部主任李庆丰说，郭礼兴很朴素，不抽烟，不喝酒，挣俩钱都投到了写作上。

郭礼兴说，他性格内向，不喜欢出去玩儿。上学时，他就开始读《铁道游击队》、《烈火金刚》等。“《红楼梦》我读了3遍，‘黛玉葬花’那部分我能背出来。”郭礼兴说，人家说想要写一部小说，自己要看上几十部小说。

报道回音

卫辉“自燃”事件系人为所致

□据《河南商报》

本报2月14日B09版以“家中10天自燃30多次，咋回事？”为题，报道了新乡市卫辉市农民王世龙家的蹊跷事。

2月14日，省消防总队火灾调查专家终于揭开了怪象：原来，这一切都和一个10岁的孩子有关。

专家说，如果是附近沼气泄漏，那400

多米外的王世龙大哥家为什么也会着火？何况，在自然界如果没有明火，沼气是不会着火的。同时，当初从王世龙家地板上提取的白色粉末也不是易燃物质，而且在王家也没发现可燃磷的存在。

专家分析，从着火的物品分析看，着火点的位置很低，都是易燃的衣物、编织袋等日常物品，过火的痕迹都是从外部点燃。还有一个细节，让专家更坚定了判断：王家的小男孩刚

4 即使创作一直不被认可，也不会有啥遗憾

记者：当时知道作品入围茅盾文学奖，你有什么感受？

郭礼兴：没什么，就是对自己写作的一个认可，这本身也是个意外。即使创作一直没得到认可，也不会有啥遗憾，因为我是个业余创作者。写作的快乐不是用书的出版或被认可来体现的，对于创作者来说，创作的过程就是幸福的。

记者：写长篇小说是个浩大的工程，有没有因为某些原因，中途不想写了？

郭礼兴：写长篇小说确实很累，我从来没觉得文思枯竭过，就是觉得累，有时累得右手抬不起来，我就出去走走。

记者：现在退休了，以后有啥打算？

郭礼兴：我年龄大了，身体也不太好，不过不会停下来，会写点儿中短篇小说。我在看赵本山演的《乡村爱情》，那也是描写乡村题材的作品。我希望，我的作品有一天也能拍成电影或电视剧。

相关链接

《田壮壮和他的媳妇们》简介

该小说以河南乡村小李庄为主场景，浓墨重彩地描述了村民田壮壮艰辛、曲折的人生经历，社会背景变迁所带来的生活环境和人物思想上的诸多变化。

【内容节选】

老奶奶手搭凉棚看着移动到中天的太阳，咕嘟着牙齿跑风的嘴，上气不接下气地说：“老了老了好吃嘴，想来杨村集上喝一碗牛肉汤泡馍。小李庄离这儿二里地不到，我走了大半天。唉！真是老不中用了。”

窗口的王粉英鬼使神差地看着这位暮年老人，她觉得很眼熟，可是又想不起来在哪儿见过。（《田壮壮和他的媳妇们》卷一“穷日子”节选）

8省优秀“非遗” 淮阳庙会展演

□新华社郑州2月15日专电(记者 桂娟)

记者从2月15日举行的“中原古韵——中国·淮阳非物质文化遗产展演”活动新闻发布会上获悉，来自山东、安徽、河北、河南、山西、湖南、湖北、江西等8省的优秀传统文化将在传统淮阳庙会期间展演。

届时，豫剧、越调、道情戏、大弦戏、宛梆、信阳民歌、河南坠子、开封盘鼓、陈式太极拳、少林功夫、山东快书、安徽黄梅戏、河北狮舞、山西高台花鼓、湖北五峰南曲、湖南土家族摆手舞、江西九江山歌等国家级非物质文化遗产精品将荟萃中州大地。

淮阳太昊伏羲祭典是国家级非物质文化遗产项目。人祖伏羲是传说中的“三皇”之首，传统祭拜庙会从每年农历的二月二至三月三，历时一个月，今年的传统庙会即将开幕。

濮阳 一双氧水装置起火 暂无人员伤亡



□据 中原网

昨日11时10分左右，濮阳市中原大化双氧水装置发生着火事故。（如图）经初步核查，当班人员全部撤离，无人员伤亡。

事故发生后，濮阳市委书记段喜中、市长盛国民、市委副书记王海鹰等市领导和河南煤化工集团董事长陈祥恩在第一时间赶赴现场，当即启动事故应急救援预案，组织公安、消防、安监、环保等部门进行抢险救援。

至昨日13时30分许，火势已基本得到控制，事故原因正在调查中。

临期商品专卖区 亮相郑州 低价销售快过期的商品



超市内的临期商品专柜。

□据 新华网

原价2.8元的纯果乐果缤纷（蜜桃樱桃美味），现价1.5元；西藏青稞啤酒，现价1元；原价148元的好沃德牛奶，现价75元……

2月14日，不少到郑州丹尼斯超市未来路店采购的市民发现，超市内多了一个临期商品专卖区，一些快到期的商品被放在一起销售，而且价格还相当优惠。

开学没两天，先是书包着了，第二天被子也着了。经检查，这都是人为所致。综合分析后，专家认为，王家10岁的儿子就是“自燃”事件的制造者。

因为学习的问题，王家的儿子没少挨打，或许就是这个原因让孩子的心理产生了变化。目前，卫辉市消防大队、卫辉市公安局已请来了心理咨询师，希望能帮助这个10岁的小男孩解开心结。